

机票破万 汽渡紧张 曲线回家 弃车返乡 离岛难题突出 海南为何迟迟不建跨海大桥?

运力,紧急安排

●秀英港

每日最大可增发班34艘次

为最大限度保障过海需求,海事部门协调推动秀英港7、8号泊位应急使用,每日最大可增加发班34艘次;指导运营企业调派全部客滚船参与待渡车辆抢运,提高船舶周转效率,最大限度满足各个港口运力需求。此外,海事部门密切关注海峡寒潮大风和冬季浓雾气象预警,提醒客滚船和企业提前做好应急准备,实现分港区、分航区、分时段精准化交通管理。

●17日9时

当天待出岛小车有约1.5万辆

据海口发布微信公众号消息,17日9时,海口市交通运输和港航管理局发布温馨提示:截至17日9时,当日预约出岛小车总数约20200辆,已出岛约5200辆,待出岛约15000辆。受16日凌晨至早晨大雾影响,目前海口三港各待渡车场已饱和。

海口市公安局交通警察支队17日9时也发布温馨提示:海口三港各待渡车场已饱和,待渡车辆约6200辆,港口正全力疏运中,请所有出岛小车暂勿到港。

16日早间大雾影响减弱,海口新海港、铁路南港、秀英港均于8点以前恢复通航,但隔了一夜,港口周边的待渡车场已然饱和。

●增加航线航班 应对离岛返程高峰

记者16日从中国民航局获悉,针对海南航线机票紧张、公务舱票价较高等情况,民航局已协调航空公司进一步增加海南航线航班,并通过更换宽体机执飞等方式提升运力,多措并举应对海南春运返程高峰。

新增航班方面,在前期批复南航、海航等航空公司春运期间在海口航线每日共新增34个航班的基础上,民航局安排国航、南航、海航每日共新增13个航班进出三亚,安排东航临时新增每日10个航班进出博鳌。

春运期间,三亚机场日均运行宽体机航班136班,海口机场日均运行宽体机航班89班,均已达到最高水平。

记者从南航了解到,南航自16日开始,三亚至广州航线每天增加两班,三亚至深圳航线每天增加一班,海口至广州、珠海航线每天各增加一班,进一步加大客流疏解力度。

目前,南航每天在海口、三亚安排航班224个,前往北京、上海、广州、深圳、长沙、沈阳、长春、哈尔滨、乌鲁木齐等33个主要城市,平均每天运送旅客4.11万人次进出海南岛。

16日,记者从海南机场集团获悉,16日起,国航在三亚机场增加北京首都、成都天府两条航线;海南航空增加长沙航线,日均新增提供进出港座位数2509个;18日至24日,东方航空在博鳌机场增加上海虹桥、上海浦东、北京大兴、太原、武汉5条航线,总计新增提供进出港座位数9694个。

2月17日,正月初八,春节假期的最后一天。不过,去海南度假的游客想要离岛还是不容易。离岛机票从11日(大年初二)起不断上涨,据了解21日达到价格最高点,由三亚飞至广州、北京、哈尔滨等地的机票价格均破万,有些甚至接近两万,仍一票难求。22日三亚飞往北京、上海、武汉、重庆等城市的航班均已售罄。直到24日(元宵节)由三亚飞往北京才有票,票价超过1.6万元。在此情况下,有游客“发明”了曲线回家、弃车返乡等各种花式离岛方法。

海南游客离岛难题引发广泛关注之际,一个问题被再次提及:海南为何不建跨海大桥?



2月15日,游客在海南省五指山市水满乡椰仙茶园体验采茶。

新华社发

离岛,花样出新

●辗转离岛感叹折腾但划算

杭州姑娘小甜(化名)这个春节是第一次随丈夫去海南探亲。

大年初二(11日)凌晨到达海口美兰机场取行李的间隙,小甜看了下回程机票,突然一阵头皮发麻:三亚回程机票要近一万元。

最后两人决定,14日(大年初五)下午“曲线”返程。

当天乘坐16时45分的轮船从海口新海港到湛江徐闻港,耗时1小时30分钟,票价45元/人。21时38分,乘坐湛江西到广州南的高铁列车,耗时两小时,票价260元/人。小甜说,幸好中转预留了3个多小时。

小甜到达广州后再搭乘晚上十点多从广州飞杭州的航班,飞行时长约两小时,机票1600多元/人。

算了算,用三种交通方式周转,差不多一天半回程时间,加起来单人费用2000多元,加上途中打车费、餐饮费几百元,两人估计总花费5000多元。

宁波旅客小宝为节省费用并在上班前赶回出发地,也开启了换乘多种交通工具的“漫漫回家路”。她一路抢票候补赶紧赶,终于完成了三亚到海口(动车)、海口到湛江西(普速列车)、湛江西到广州(高速动车)、广州到宁波(飞机)的奔波,耗时两天。

甚至有网友建议从三亚飞首尔、曼谷,有些航班会在北上广等地转机,可以借此实现曲线返程。而这类机票基本可在万元以内拿下,低的甚至只要四五千元。

●人先走,上千辆车暂留岛上

近几天,在海南的多位新能源车主反映离岛难。

重庆籍新能源车主朱女士说,来岛后他们试图线上购票,但蹲守多天,一直显示无

票,“我们试过去港口现场排队买票,可是排到半夜,说线下无法买票,又让出来了,我们住的酒店停满了新能源车,大家不知什么时候才能离岛,担心影响节后上班和孩子上学。”

“2月16日到3月1日的票都没了,难道我们要滞留海南岛10多天?”新能源车主石先生表示。

据海南发布微信公众号15日消息,为满足小车出岛需求,海口新海港和秀英港进一步优化船舶运能,并增售以下出岛船票:1.新海港将于16日13时30分增设一个新能源小车出岛专班,票量约100辆;2.秀英港16日单日出岛燃油小车票量约100辆;3.新海港秀英港18日出岛燃油小车票量约1000辆。

有业内人士表示,新能源车主要靠电能等提供动能,高温暴晒或充电不当等情况下极易引发自燃等事故,一旦失控将严重破坏船舶,威胁船上人员生命安全。

受此影响,抢不到票的新能源车车主直接把车留在了海南,等节后去取或者联系托运。有受访者告诉记者,弃车后作为散客登船离岛的效率要高得多,等待时间很短。记者致电一家负责从海口到徐闻港的托运公司。工作人员表示,因为政策原因,3月5日之后才能接单,“不过已有许多急着离岛的车主将车开到他们公司附近停着,已经停了上千台,新能源车和油车都有。”

●返程机票

高于一个月工资有原因

“一家五口人,票价十来万,实在是望而却步。”游客程先生告诉记者,最初没敲定哪天回,加上前几年临时买票有时票价反而便宜,就抱有一定的侥幸心理,没想到机票价格

一天比一天贵,超出预期。

程先生称,他在北京一家互联网公司工作,由于请假难,只能忍痛购买了15日三亚回北京的公务舱机票,花费一万多元,“家人都滞留在三亚,实在不行只能让家人多待几天。”

“返程机票比一个月工资还高!”不少旅客在小红书、微博上发布类似标题的帖子。

东航一名机长告诉记者,今年三亚机票暴涨的原因来自多方面。首先,2024年迎来史上最长春节假期,往返海南岛的航空需求充分释放,加剧供不应求的局面;其次,三亚凤凰机场本来面积就不大,加上停机坪正在施工,导致飞机接收能力下降;此外,今年春节国内游、出境游都火爆,航空公司宽体机供不应求,运力调度颇为紧张。

22日,南方航空公司客服人员回应人民网采访时承认确有1万元至两万元机票存在,但表示这样的价格是没有折扣的公务舱票价,并非网传的“坐地起价”。南航方面还表示,机票的预售期长达一年。很多游客在得知本年度国家及单位放假规定后,提前规划,早早地买到了折扣机票,自然不会面临全价公务舱机票这样的选择难题。

商业大V刘润也指出,“机票其实没有真的涨价而是恢复原价”,三亚万元机票也不是第一次出现,机票买得越早折扣越大,出现万元机票现象,站在个人角度看就是买晚了。

据海南媒体报道,海南省委书记冯飞15日前往海口美兰国际机场和新海港调研春运保障工作。他指出,春运保障工作事关千家万户,也是海南自由贸易港营商环境的重要体现。要直面问题,及时回应群众关切,千方百计保障旅客平安顺利返程。

建桥,又被提起

●“人过海”的创新式高铁即将开工

这些年,海南一直在加大进出岛交通建设,极尽可能挖掘交通潜力。海南海口美兰、三亚凤凰两大机场旅客吞吐量位居全国前列,力压众多省会城市就是体现。

然而,旅游需求存在明显的周期性,淡季与旺季有着天壤之别,无论是机场还是轮渡都不可能无限扩容。

海南与内地之间,说到底还缺一座跨海大桥。而从根本上讲,琼州海峡是关键所在。这道海峡最窄处不到20公里,不到港珠澳大桥的一半,仅有台海通道最窄处的1/10。

虽然距离不长,但直到2004年,海南岛才告别没有岛外铁路连通的历史。然而,直达火车,靠的不是隧道或大桥,而是轮渡。到了港口码头,火车也要分拆编组。由于海峡的存在,广州到海口不到600公里的距离,火车最快也要耗费11个小时。

目前,全国正在进入“市市通高铁”时代,海南岛与大陆之间的交通劣势进一步凸显。

琼州海峡并非没有规划高铁。

从湛江到海口,设计时速350公里、横跨琼州海峡的湛海高铁,已被列入广东海南两省的政府工作报告,即将开工建设。不过,湛海高铁仍旧采取轮渡渡海,只是有了“人过海”的创新。

●海南为何迟迟不建跨海大桥

海南建跨海大桥,为何迟迟难以推进?

事实上,早在50年前,国家层面就对琼州海峡跨海通道进行了研究论证。

上世纪90年代以来,广东、海南乃至国家层面进行了多轮研究论证,甚至一度签署《琼州海峡跨海通道前期工作会议纪要》,这被视为跨海通道建设最近的一次。

不过,几十年过去,琼州海峡跨海通道仍然处于研究论证阶段。

琼州海峡跨海通道,究竟难在哪里?

2023年11月,针对网友建议,海南省发改委表示,经研究,琼州海峡水道繁忙,且地质构造和环境条件复杂,在琼州海峡开展相关工程建设的可行性有待进一步研究论证。

的确,技术难度是困扰琼州海峡跨海通道的核心因素之一。

对此,官方有过总结:琼州海峡水深、风大、浪高、流急、地质构造复杂、地震烈度较高、通航难度高。

在港珠澳大桥总工程师苏权科看来,琼州海峡的建设难度,甚至比创下了诸多“世界之最”的港珠澳大桥要大上很多,“最大的难度之一是中间有海沟、海水更深,第二是地质覆盖层更深,第三是自然环境更恶劣,包括风的因素。”

种种技术因素的存在,导致不到20公里的琼州海峡通道的总投资额,也是惊人的。

早在2009年,时任中国中铁大桥勘测设计院总工程师高宗余曾表示,预计琼州海峡跨海通道整个项目的总投资额达1420亿元。十多年过去了,考虑通胀因素,这个数字可能要大得多。

据新华社、《每日商报》